

烽火八年 江苏史篇 ② 镇江篇

陈毅、张鼎丞、谭震林、粟裕等率部创建了以茅山为中心的苏南抗日根据地。八年间，新四军的抗战足迹遍布镇江大地，留下一段段难忘的记忆——



新四军第一支队司令部旧址：位于镇江丹徒区宝堰镇前隍村。1938年6月，陈毅率领的新四军第一支队挺进苏南后，司令部设在前隍村丁家祠堂及附近民宅内。



新四军镇、句、丹、金四县抗总司令部旧址：位于丹徒区宝堰镇。1938年7月7日，新四军第一支队在宝堰镇“怡和酒行”兄弟广场召开了四县各界人士代表大会，并成立了新四军镇（江）、句（容）、丹（阳）、金（坛）四县人民抗敌自卫委员会。陈毅与三必成等在此居住办公。



“挺纵”、“江抗”会师合编纪念碑：位于扬中市八桥中学附近。1939年10月下旬，以叶飞为司令员的江南人民抗日义勇军在苏锡常作战，后被至扬中整训。不久，在扬中县下八桥广善堂广场与管文蔚为司令员的江南抗日义勇军挺进纵队会合编为新四军挺进纵队。1940年1月，该部渡江北上。



“新四军坝”遗址：位于句容市天王镇磨盘山区陈庄河西。1942年，新四军部队为解决军民在山区用水的困难，在李村村陈庄、老人山等地修建水坝蓄水，可供1000多亩田灌溉，使用至今，群众称之为“抗日坝”、“新四军坝”。

策划 王红卫
统筹 刘兰明
顾问 周再兴 杨玉秀
版式 翟志伟 李 鸥

茅山：壮丽凯歌唱响70年

8月的茅山，郁郁葱葱。在纪念抗战胜利70周年之际，我们走访茅山，站在雄伟的苏南抗战胜利纪念碑前，望向山顶不时清风掠过，松涛阵阵。

穿越烽火硝烟，回望历史。连绵群山之间，那段直雨腥风的岁月里，苏南抗日军民在陈毅、张鼎丞、谭震林、粟裕等领导下，以百折不挠的英雄气概，投入到尖锐残酷而艰巨复杂的斗争中，取得抗日战争的胜利。

据不完全统计，以茅山为中心的苏南抗日根据地民兵抗击和牵制了日伪军10多万人，其中日军3万多，伪军7万多。抗日军民对敌作战5000余次，共毙、伤、俘日伪军4万余人。

苏南5万多名优秀儿女参加新四军和地方武装，7000多人为国捐躯。青山处处埋忠骨，一片丹心照汗青。

探寻一处处抗战遗址，往事依依，峥嵘岁月令人激动，更催人奋进。我们推出专版报道，以此缅怀先烈，弘扬抗战精神，珍惜来之不易的和平，凝聚起更加强大的力量，为中华民族伟大复兴的中国梦而奋斗。



韦岗战斗

时间：1938年6月17日
地点：镇江句容交界处距新山下的韦岗（今润州区韦岗）

战况：新四军先遣支队在此击退了日军，毙敌少佐土井、大尉梅泽武四郎以下30余人，毁汽车4辆，缴步枪2支，步枪20余支，日本军旗一面，指挥刀一把，机枪7000发。

意义：韦岗战斗是新四军进入苏南后的第一仗，它的胜利击破了日军“不可战胜”的神话，不仅打击了敌人的气焰，而且振奋了广大人民的抗战情绪，鼓舞江南，鼓士气，提高了胜利的信心。为尔后江南千百次战斗和建立茅山为中心的苏南抗日游击根据地揭开了序幕。

新丰战斗

时间：1938年7月1日
地点：新丰车站，在京（南京）沪铁路镇江与丹阳之间，今丹阳云阳

战况：新四军1支队第2团采用夜袭、白刃肉搏、火攻等战术，全歼日军第15师团松野联队广江中队一个小队40多人，焚毁车站，缴获步枪6支，刺刀6把，破坏铁道一段，公路数里，电杆数10根，铁丝数百斤，造成通信中断，铁蹄停运一天，公路上中断一月。我伤6人，牺牲4人。

意义：这是新四军的首次夜间战斗，并取得胜利。“新四军火烧东洋兵！”震撼了京（宁）沪全线的日伪军，迫使日军从前线调回兵力，加强京沪铁路沿线的防守，迟滞日军西进，有效地配合了国民党组织的武汉会战。



句容战斗

时间：1938年8月12日
地点：句容县城

战况：新四军第1支队第2团为配合国民党中央军向苏南丹阳、武进的进攻，决定以主力袭取江苏省句容县城。一、三营担任主攻，夜袭侵占句容城的日军，二营在东昌向镇江警戒，并破坏道路和洛阳桥。此次战斗共毙伤日军40余人，摧毁伪维持会，缴步枪6支、手榴弹2箱、子弹5000余发，其他军用品若干。营救被敌人关押的群众百余。新四军伤亡10人。

意义：这是新四军首次攻入日军所占县城的战斗。

贺甲战斗

时间：1938年11月
地点：丹阳延陵贺甲

战况：新四军发起近战特长，与敌人多次白刃格斗，肉搏战斗。整个战斗历时28小时，歼灭日本精锐15师团51池田联队所属宝源武村中队和白兔猪小队官兵168名，生俘3名。缴获轻机枪4挺，步枪100余支，掷弹筒2只，子弹1000余发。我新六团政治处主任刘震黄、三营营长刘玉林和77名战士英勇牺牲。

意义：贺甲战斗是新四军在抗日战争时期威震江南的一次著名战斗，在全国产生重要影响。它是新四军一支队挺进茅山根据地后开展的第一次大规模的运动战。战后被延安总部通电表扬，誉为“延陵大捷”，并被创作成《反扫荡》战歌广为传唱。

记者感言

穿越烽火沧桑 共圆中华梦想

在以追寻者身份认真回望这段历史后，苏南抗日战争的艰苦卓绝与悲壮激昂，对我们很多人来说，还只停留在红色旅游的风景里或历史书的封面上。望穿山崩地裂，念兹前燃放炮弹，空中必然鸡犬早号，过去我们总想探究奇迹成因，今日方知乃是历史洞开。纪念抗战胜利70周年，给了我们穿越烽火沧桑的盛大契机。拥抱历史，仰怀虔敬，从丰碑初刻到新丰夜幕，从句容古城到延陵大捷，瞻仰在耳

的抢炮声中，一幅幅战火纷飞图景次第打开。就消耗日伪军有生力量而言，苏南抗日战争的每一场战斗，或许都算不上规模庞大，但从1938年6月至1945年8月7年间，5000多场战斗却汇成了苏南抗日战争史诗性的胜利。这一战场汇聚起来成为壮观的游击战，恰恰更好印证了战争史的谚语所在：战争的悲壮总体现在一枪一弹、历史皆由无数片段缀成。透过苏南抗战史，我们要铭记家国之殇，弘扬抗战精神，要捍卫历史、

珍视和平。我们要深彻细怀曾经浴血奋战的革命先烈，要向一个千年夙愿凤凰涅槃致敬。“一切历史都是当代史”，纪念抗日战争是为了更好履行现实使命。70年前的烽火映照今天同样壮丽的事业，我们还要从百折不挠的英雄身上，从可歌可泣的英勇事迹之中，汲取强大力量，建设美丽家园。我们要清楚意识到，远离战争、维护和平，自强永远是最好的方式；实现民族复兴的伟大梦想，是对先烈最好的纪念。

梁和峰

毛泽东谋略茅山

1938年2月15日，毛泽东在《关于华中抗日根据地发展问题》一文中指出：“已经建立或正在建立或准备建立首长白山、五台山、太行山、泰山、燕山、茅山等根据地，将是抗日游击战争最能长期支持的场所，是抗日战争的重要堡垒。”

1938年5月，毛泽东在《抗日游击战争的战略问题》一文中指出：“已经建立或正在建立或准备建立首长白山、五台山、太行山、泰山、燕山、茅山等根据地，将是抗日游击战争最能长期支持的场所，是抗日战争的重要堡垒。”

注：茅山抗日根据地一般是指茅山山脉所在的句容、丹徒（镇江）、丹阳、金坛及其相邻的溧水、溧阳、江宁、宜兴、高淳等县（市）的部分地区。实际上则指以茅山为中心的苏南抗日根据地。

星星之火，照耀革命前程

——茅山新四军纪念馆馆长孙志军谈根据地历史贡献

4.充分发挥了新四军东进、北上、南下战略通道和枢纽作用

茅山抗日根据地是联系浙东、皖南、津浦诸根据地的纽带，在新四军三力动员战线中发挥了重要作用。不仅反反复复在新四军历次向北发展的大动作上，而且也突出表现在皖南事变前夕三次同共产党应安东局和军调组大撤出人员，以及皖南事变发生后突围出来的新四军将士经当苏南转往苏北的行动上。之后，根据地党政组织和广大平民为了确保红色交通走廊的安全、畅通，全力以赴，作出了特殊贡献。

1.发挥了战略上支持、配合华中和全国的抗战的作用

抗战时期除了抗长江三角洲地区是国民党政府长期经营的“首善”地区，也是日伪统治的政治、经济、军事中心，新四军在改人心征地区建立根据地，无疑如一把利剑插入改人心脏，严防威胁山沟的殖民统治，从而在线路上有力地支持、配合华中和全国抗战的作用。

2.发挥了开辟和建设新根据地的前进阵地和后方基地的作用

在茅山根据地大体建立起来后，继续向东东进，开辟东线；继而沿江北上，桥头决战，一举定乾坤，开辟苏中抗日根据地；而渡湖援浙东，创建浙东根据地；转战浙皖，开辟浙西南区。作为江北新四军的前沿后方，苏南根据地在人力、物力、财力等方面不断地支援江北主力部队。

3.发挥了阻止江南日伪顽堵夹击苏北的屏障作用

新四军主力北移后，留下部队空军驻守苏南抗日根据地这块阵地，始终发挥其战略支点的作用，有效地阻止了日伪军从江南抽兵夹击江北新四军的行为。

6.发挥了培养人才、播撒种子的革命大熔炉、大学校作用

苏南抗日根据地在各时期吸收和培养了大批从事党政军工作的一线干部和各种抗戎人才，建立和发展壮大各级人民武装近20万人，为确保坚持苏南和最终夺取抗日胜利创造了最重要的条件。



茅山新四军纪念馆

茅山新四军纪念馆地处国家5A级茅山景区内，该馆于1985年9月后对外开放，是全国爱国主义教育示范基地、全国国防教育示范基地、全国红色旅游经典景区、国家5A级景区。

纪念馆占地300亩，建筑面积10300平方米，分“纪念馆展览区”和“纪念瞻仰区”。展览区拥有“新四军对日斗争基本陈列”、“苏南新四军抗日斗争基本陈列”、“苏南新四军将领陈列”、“新四军麻雀山根据地史实展”、“茅山新四军烈士馆”、“新四军先遣支队暨

“1+13”省市党报全媒体联动报道矩阵

金山网抗战胜利70周年特别报道

金山网微信公众号

